

「為愛說故事」、「愛閱快閃」及「送一本書給所愛的人」系列活動，歡慶2017世界書香日

許世瑩 國家圖書館圖書館事業發展組組員

【館務報導】

為迎接2017世界書香日，國家圖書館（以下簡稱本館）團隊揮別過往以朗讀詩歌、吟唱等慶祝方式；今（106）年在曾淑賢館長帶領及教育部的指導下，與科林研發股份有限公司跨域結合，推出「讓我們陪你閱讀：為愛說故事」、「愛在一起：愛閱快閃」、及「有溫度的書：送一本書給所愛的人」等多樣化系列活動，以歡慶世界書香日（World Book and Copyright Day）的到來。

一、讓我們陪你閱讀：為愛說故事

4月22日下午2時至5時，本館團隊在臺北捷運淡水信義線大安森林公園站下凹式庭園區，推出「讓我們陪你閱讀：為愛說故事」活動，為106年「世界書香日」系列慶祝活動揭開序幕。

永遠站在第一線推廣閱讀活動的曾淑賢館長，化身為「播撒閱讀種子」的花婆婆；帶著熱愛閱讀的圖書館員與一群喜歡說故事的大學生，在大安森林公園站下凹式庭園區，精心布置不同主題的說故事區，為孩子們演說精彩的故事，讓小朋友學習好品格，並建立勇敢、無私及誠實的正向人生觀

此次說故事主題有「花婆婆故事屋」、「狐狸的生日趴」、「驢子里里的森林探險」、「貓

頭鷹爺爺的畫展」、「花仙子的採花之旅」等故事區，將下凹式庭園區裝綴的五彩繽紛，活動尚未開始即有家長與孩子們熱切等待活動開始聆聽不同主題的故事，活動開始後家長們陪著各年齡層的孩子選擇不同的主題區聆聽故事，更有幼齡的嬰幼兒直接坐在曾館長化身的花婆婆懷中，讓曾館長翻開繪本，親自帶領小朋友進入童話世界。今日雖適逢陰雨天氣，但場地全然不受影響地成為氣氛融洽的親子同樂區，孩子們在聽完故事拿到氣球及餐盒時，逐開的笑顏更是提升了現場的溫度，經過的民眾亦對本館創舉推崇備至。時段交接中《花婆婆》等精美故事書的抽獎活動亦不時爆出得獎者的歡呼聲，聽完故事的家長與孩子們拿著氣球滿心歡喜地踏上歸途。



曾淑賢館長為小朋友說故事



曾淑賢館長（中）與抽中繪本的小朋友合影

二、愛在一起：愛閱快閃

本館團隊4月23日分別在臺北車站、臺灣高鐵新竹站及臺南文化中心接力演出「愛在一起：愛閱快閃」3場次，以圖書館界首創快閃演唱活動，將「2017世界書香日」系列慶祝活動推向高峰。

首場「愛閱快閃」活動於當日上午10點由本館曾淑賢館長領軍，帶著熱衷推動閱讀館員所組成的團隊，於臺北車站大廳以快閃方式演唱改編自文學作品的歌曲，歌曲內容包括臺灣著名作家三毛填詞的「橄欖樹」（原名小毛驢）、現代詩人徐志摩的「偶然」、北宋大文豪蘇軾〈水調歌頭〉譜曲的「但願人長久」、近代新文學祖師爺胡適的詩〈希望〉改編成校園民歌「蘭花草」、鄉土文學作家吳晟的詩〈制止他們〉改編成「全心全意愛你」、臺中市政府文化局局長路寒袖的臺語詩「春天的花蕊」等優美詩歌。在川流不息的臺北車站大廳，當快閃歌聲響起時，不論本地旅客或外籍移工朋友們，均被優美的歌聲感動，快閃團隊以無國界的音樂力量來推動閱讀撼動人心，眾人紛紛拿起手機錄影留念，車站大廳頓時融化於優美的詩歌吟唱聲中。演唱結束後，由曾淑賢館長與臺北車站黃榮華站長，重演中世紀西班牙加泰隆尼亞的傳說，以紅玫瑰花及

書籍互贈，象徵美麗與知識強大的力量藉世界書香日的傳承深植人心；曾淑賢館長並贈予長期在臺北車站為印尼籍移工提供閱讀書籍的Tantri女士一批印尼書籍，除支持Tantri女士推廣以閱讀解思鄉之苦的義舉，也傳達國家圖書館重視東南亞新住民及移工閱讀需求。快閃團隊亦贈與在場觀眾紅玫瑰花，共同響應世界書香日。

臺北車站演出後快閃團隊分別由本館曾淑賢館長及吳英美副館長領軍前往臺南文化中心及高鐵新竹站演出。第二場快閃演出於高鐵新竹站接續登場，旅客對本館快閃團隊的詩歌吟唱極為驚豔，為素有「科技城」之稱的新竹增添許多文化氣息。第三場於臺南文化中心之快閃演出，除本館快閃成員外，還有臺南市立圖書館洪玉貞館長率領團隊加入表演行列。即使天氣陰雨綿綿也淋不熄館員推動閱讀的熱情，在快閃歌曲結束後，



臺北車站「愛閱快閃」活動演出



曾淑賢館長與臺北車站黃榮華站長（左）互贈玫瑰與書籍



「為愛說故事」、「愛閱快閃」及「送一本書給所愛的人」系列活動，歡慶2017世界書香日

由曾淑賢館長與臺南市文化局葉澤山局長互贈玫瑰與書籍，這充滿書香韻味的一幕留給觀賞民眾深刻的印象。由北至南三場「愛在一起：愛閱快閃」活動圓滿成功。



吳英美副館長（右4）帶領同仁於高鐵新竹站高喊世界書香日活動口號



曾館長與臺南市文化局葉澤山局長互贈玫瑰與書籍

三、有溫度的書：送一本書給所愛的人

為鼓勵知識分享與交流，以好書傳達對所愛的人關懷，拉近彼此間閱讀的距離，本館於3月24日起推出「有溫度的書：送一本書給所愛的人」活動，民眾只要於4月23日活動截止前至本館網站填寫資料，經抽選中獎後即代為贈送一本價值新臺幣500元以內之書籍給您想送的人。本項活動計有1,499位民眾參加，共抽出100名幸運中獎民眾，其所愛的人將可收到指定贈送之書籍。

本次贈書活動主辦單位進一步分析，指定自己之父母子女為贈書對象者多達600名，占全部參與民眾之40%，其次分別為夫妻互贈（16.4%）、手足互贈（14.7%）、朋友互贈（8.2%）及同學互贈（4.3%）等。其中，親子間贈書又以母女間互贈為最多，且贈書理由中有許多令人印象深刻者，如有位母親想送給女兒：《面對久病家人的勇氣》這本書，理由是：「對不起，媽媽生病了；希望我的女兒有更強大的力量能夠繼續走她人生的路」，短短數語道不盡的母女情深，讀來令人動容。此外亦有丈夫想送給妻子《凝視太陽：面對死亡恐懼》一書，理由是：「生與死都是生命的歷程，執子之手共同面對」，不論未來如何，夫妻攜手坦然走向人生必經的旅程，互相扶持之情穿越前世今生之隔閡，情深之詞溢於言表。贈與親人書籍理由所傳遞的溫情，完全體現本次活動之主題，國家圖書館代為送達的不止是本有溫度的書，更是生命間無比溫馨的關懷與祝福。贈書理由千奇百怪，亦不乏活潑逗趣者，如有位妻子想送給先生：《臺灣人的神明：民間眾神全收錄，一百多仙識透透！》，理由是：「阿O仔，把神仙的名字背一背啦！」；還有位父親想送給兒子《我變成一隻噴火龍了》這本書，理由為：「你是爸爸的寶貝，希望你的性格不要像書裡的恐龍一樣很容易爆炸，有話要好好說。」父親幽默逗趣的口吻與對孩子成長的關懷加上噴火的恐龍，構成一幅帶著父愛的生動有趣畫面。

另外，參與本次活動之民眾中，學生計有590位，占全部參與民眾之最大宗（39.4%），其次分別為教育從業人員（16.6%）、家管（9.1%）、公務人員（含軍警不含教職，6.3%）及科技業（2.5%）。其中屏東縣林邊鄉仁和國小共有10位小

學生一起參加本活動，希望贈送書給他們的一位老師，並希望這位老師平安喜樂、天天開心。另亦有臺東縣卑南鄉初鹿國小之數位同學參加本次贈書活動，足見科技網路教育確已普及全臺，藉網路深入偏鄉，提供足夠資源讓閱讀向下紮根，此亦為本館持續關注之工作重點。

再以參與本次活動者指定贈予書籍對象所在地之比重發現，仍以「臺北市」人數最多（計253人，占16.9%）；其次分別為「新北市」（計182人，占12.1%）、「桃園市」（計158人，占8.7%）、「臺南市」（計127人，占8.5%）為最多。值得特別一提的是「南投縣」（計114人，占7.6%）位居收書人數第5名，排名尚在「臺中市」及「高雄市」等二都之上。

本次活動民眾挑選贈書之內容，以「語言文學類」圖書最多（如各種文學作品、小說及散文等，計666冊，占44.4%）；其次分別為「應用科學類」（醫學、烹飪等，計197冊，占13.1%）、「社會科學類」（教育、投資理財等，計158冊，占10.5%）、「藝術類」（攝影、雕刻、音樂、舞蹈及建築等，計130冊，占8.7%）。顯見參與贈書民眾之興趣主在分布於各類作品中，藉閱讀徜徉於書中世界，遠離塵囂勞頓以放鬆身心，似為參與民眾之閱讀目的。

參加本次活動之民眾，女性計925人，占61.7%；男性計574人，占38.3%。而最受歡迎之贈送圖書排行為：第1名語言文學類《哈利波特》系列，第2名社會科學類《教養的秘密：無效管教Out，科學育兒In》，第3名語言文學類《有一天ONE DAY》，第4名哲學類《情緒勒索：那些在伴侶、親子、職場間，最讓人窒息的相處》及

《被討厭的勇氣：自我啟發之父「阿德勒」的教導》、社會科學類《投資最重要的事：一本股神巴菲特讀了兩遍的書》、語言文學類《你的名字》，第5名語言文學類《雲上的阿里》、哲學類《恆毅力：人生成功的究極能力》及第6名社會科學類《做工的人》、語言文學類《黃阿瑪的後宮生活：被貓咪包圍的日子》。顯見哈利波特小說系列雖已拍成電影且全劇上映完畢，惟於出版業界熱潮未減，仍有許多民眾喜愛閱讀原著。

惟男女性最喜好之圖書排名略有不同，女性喜愛贈送圖書之排行為《有一天ONE DAY》、《你的名字》、《教養的秘密：無效管教Out，科學育兒In》、《情緒勒索：那些在伴侶、親子、職場間，最讓人窒息的相處》、《哈利波特(8)被詛咒的孩子》、《雲上的阿里》、《做工的人》等；男性喜愛贈送圖書之排行則為《哈利波特(8)被詛咒的孩子》、《教養的秘密：無效管教Out，科學育兒In》、《恆毅力：人生成功的究極能力》、《投資最重要的事：一本股神巴菲特讀了兩遍的書》等；由上揭數據略可窺見男女喜愛贈送圖書種類略有不同。

本次活動民眾參與踴躍，贈書理由滿是溫馨關懷、互相提攜扶持之情，完全體現以溫情傳遞閱讀之活動目的。雖然活動中獎名額有限，但本館與全臺公共圖書館豐富館藏足以作為喜好閱讀民眾之堅強後盾，為全民提供足夠的閱讀資源。

2017世界書香日系列活動至此全部圓滿落幕，為迎向美好的未來，國家圖書館將持續推動閱讀，在圖書館、出版業界及全國民眾支持下，共同為淨化社會風氣、提升群眾素質而努力！